

**Белое
движение
в Гражданской
войне**

ЛЕТО

□ Гражданская война – это организованная вооруженная борьба за власть между гражданами одного государства.

Особенности Гражданской войны:

- не имеет четких границ во времени и пространстве;
- на первый план выходят классовые интересы;
- трагедия т.к. несёт жестокость, террор;
- общечеловеческие ценности уходят на второй план; главный принцип: «Кто не с нами, тот против нас»;
- сложное явление т.к. включает в себя борьбу социальных, анархических, буржуазно-демократических, реакционно-монархических сил.

Причины Гражданской войны:

- ✓ Брестский мир оскорбил офицеров, их патриотические чувства и интеллигенцию;
- ✓ классовые причины: ненависть крестьян к помещикам, рабочих к буржуазии, солдат к офицерству;
- ✓ недовольство экономической политикой Советской власти;
- ✓ разгон Учредительного Собрания числа сторонников Советской власти.

*В войне выделяют 3
группы*

**Красн
ые**

Белые

**Зелен
ые**

- Крупная промышленная финансовая буржуазия
- помещики
- часть офицеров
- часть интеллигенции
- духовенство
- казачество

Цели белых

- Со стороны белых, среди которых наибольшей непримиримостью отличались монархическое офицерство, часть интеллигенции, казачества, помещиков, буржуазии, бюрократии и духовенства, Гражданская война воспринималась как единственное и законное средство борьбы за возвращение утраченной власти и восстановление себя в прежних социально-экономических правах. На протяжении всей Гражданской войны сущность и смысл Белого движения состояли в попытках на части территории бывшей империи воссоздать дофевральскую государственность, прежде всего ее военный аппарат, традиционные социальные отношения и рыночную экономику, опираясь на которые можно было бы развернуть вооруженные силы.

Основные центры антибольшевистского движения

- В феврале 1918 в Москве и Петрограде возник «Союз возрождения России», а в марте – «Союз защиты Родины и свободы»
- Дон и Кубань
- Южный Урал
- Юг России и Северный Кавказ

Родился в семье морского офицера, окончил Морской корпус. Его доблесть была отмечена в годы русско-японской и I мировой войн. В 1916-17 гг. – вице-адмирал, командующий Черноморским флотом. После Февральской революции 1917 г. отказался сотрудничать с Советами и Временным правительством, эмигрировал в Англию и служил в английском флоте. Был признан державами Антанты в качестве Верховного правителя России. Обещал им выплатить долги царского и Временного правительства. В 1920 г. Колчак отказался от титула Верховного правителя России и пытался бежать, намереваясь вывезти с собой золотой запас России, но был взят в плен и расстрелян. Поиски золота (несколько сот тонн), захваченного Колчаком, до сих пор не увенчались успехом



- Сын офицера, поступил на военную службу, окончил Академию Генерального штаба. I мировую войну начал в должности командира бригады, закончил – командующим фронтом. Выступил на стороне Корнилова, был арестован и бежал на Дон. Вместе с Корниловым создал Добровольческую армию Юга России, после его смерти стал её главнокомандующим. Летом-осенью 1920 г. Провозгласил себя Верховным правителем России.



Участвовал в Русско-японской и Г мировой войнах, командовал кавалерийским корпусом. Вступил в Добровольную армию, но отношения с Деникиным у него не сложились. В апреле 1920 г. После отставки Деникина принял звание Верховного правителя и возглавил остатки армии Юга России.

Врангель Пётр Николаевич (1878—1928) отклонил предложения правительства Польши об объединении сил, но, воспользовавшись началом советско-польской войны, вторгся с войсками на Украину и завладел частью Донбасса. Однако Красная Армия нанесла ему поражение и в ноябре 1920 г. прорвала оборону Крыма. Врангель и остатки армии эвакуировались в Стамбул, затем в Югославию. Врангель уехал во Францию, затем хил в Бельгии



Хронология событий

- В мае 1918 г. Восстали солдаты чехословацкого корпуса
- Летом 1918 г. Эсеры организовали выступления во многих городах России
- 1919 г. – в Сибири власть захватил Колчак
- На Кубани и Сев. Кавказе Деникин объединил Донскую и Добровольную армии в Вооруженные силы Юга России.
- Был создан план одновременного удара на советскую власть: с востока, юга и запада. Но он не был осуществлен

- В марте 1919 г. Колчак начал наступление от Урала к Волге.
- В июле Деникин захватил Украину и начал наступление на Москву.
- Декабрь 1919 – начало 1920 гг. – поражение Деникина, командование передается Врангелю (апрель 1920)
- В июне белая армия начала наступление на Донбасс.
- В конце октября войска Врангеля были разбиты
- В ноябре 1920 г. Гражданская война фактически завершилась

Причины поражения «белых»

- «Белые» отменили действие Декрета о земле и возвращали землю прежним владельцам. Это восстановило против них крестьян
- Лозунг сохранения «единой и неделимой России» противоречило надеждам многим народов на независимость
- Нежелание лидеров «белых» сотрудничать с либеральными и социальными партиями сузило его социально-политическую базу
- Белый террор